

大数据背景下企业财务会计与管理会计融合策略研究

刘 娜

(黑龙江省工程质量道桥检测中心有限公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:企业规模的扩大、数量的增多,导致财务数据总量增加,会计工作中,需要处理的数据量明显提升,工作难度加大。以往的会计工作模式,要求将财务与管理会计相互分离,而二者的分离,很容易导致数据无法实现集中化处理。在大数据背景下,以上方式已经不适宜企业的发展,无法满足企业需求。长远来看,可对企业会计工作质量的提升造成阻碍。基于此,本文主要以大数据时代作为背景,以企业作为研究对象,针对财务与管理会计的融合,展开了分析与探讨,重点阐述了融合的策略。文章首先从人员素质、数据应用两方面出发,对大数据背景对财务与管理会计融合提出的要求进行了总结。其次,分析了两者在融合过程中面临的问题,具体包括重视程度低、财务业务相分离、信息风险发生率高、信息分析难度大,以及人才素质有待提升五方面内容,与此同时,又强调了对问题进行解决的重要性。最后,重点从以上五点问题出发,提出了相关解决措施。希望本研究可为企业的会计人员提供参考,使其财务与管理会计能够充分融合,从而适应大数据时代的要求。

关键词:大数据;财务会计;管理会计;融合

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.29.053

在企业工作中,会计工作属于重点内容,而会计工作通常又分为两种,分别为财务会计以及管理会计。上述两者在工作内容方面,存在一定的差异。具体而言,财务会计的工作内容,主要在于对企业的财务信息进行核算,根据核算结果,对企业当前的财务水平进行评估。而管理会计则并非如此,其更加强通过会计工作,为企业的管理出谋划策。尽管两者在工作内容中存在差异,但是主要目的均是为了降低企业的成本,从而提高经济效益。以往的财务与管理会计工作,处于相互分离的状态,两者分离,会导致信息无法及时传输,沟通的便利性同样会有所下降。受其影响,企业未来发展方案的制定,将很难依靠精准的财务数据而高效率的实现。目前,大数据时代已经到来,企业会计工作中所涉及到的信息量与数据量增加,在上述环境下,以往财务与管理会计分离的方式,已经无法适应时代的发展。因此,有必要在大数据背景下,将财务与管理会计相互融合,从而提高会计工作质量,促进企业长远发展。

1 财务与管理会计融合的要求

1.1 人员素质要求

大数据背景下,企业面临的生存和发展环境发生了较大的变化,传统的核算会计已经难以满足企业发展需求,而实现财务会计与管理会计的融合则需要财务会计人员具备更高的专业素质。管理会计要求不仅要进行原始凭证的录入及审核,还要广泛收集和分析各类数据,为企业决策提供依据,其目的主要是提升企业的经济效益和有效信息。所以,推进企业财务会计与管理会计的融合,要求财务会计人员不仅要重视内部数据的处理和应用,更重要的是对收集外部数据信息,比如市场情况、同行业竞争情况、社会信息等,进而可以对各项数据进行处理,以此更好地为企业发展提供必要的支持。

1.2 数据应用要求

互联网技术的产生和推广使得人们获取信息的渠道不断增多,企业的会计信息种类及数量也在快速攀升。要想在大数据背景下推进财务会计与管理会计的融合,则不仅要财务报表上的数据进行分析,还要借助大数据等信息技术提升会计信息质量,同时要借助互联网技术进行会计信息数据的传递。在大数据背景下,会计信息的时效性变得更强,掌握更多的信息才能够为企业决策提供更为有效的支持。在大数据背景下,企

业的会计信息也变得越来越透明化,而监管部门通过信息共享能够实现对企业有效的监督。

2 财务与管理会计融合的问题

2.1 重视程度有待提升

我国大部分企业管理者还没有清晰认识到大数据时代市场经济环境的发展变化趋势,对财务会计与管理会计相互融合发展的认识还不到位,认为现有会计核算及财务管理模式完全适应企业发展需求,因此在财务会计与管理会计融合方面所采取的支持举措相对有限。同时,很多企业没有对大数据背景下企业财务会计与管理会计融合的必要性进行分析,对两者融合的宣传还不到位,难以获取广大员工的理解与支持,进而使得财务会计与管理会计的融合进程缓慢,难以跟得上大数据时代市场环境的发展变化。

2.2 财务业务内容分离

但就目前的情况来看,在大部分企业中,财务与业务均不隶属于同一个部门,而是需要两个部门分别开展工作。上述问题的存在,很容易导致两者无法充分沟通信息,从而导致信息沟通不便利,影响工作效果。而上述现象,我们通常称之为信息孤岛。在企业业务的开展过程中,有关人员务必依据企业的财务计划,对成本进行严格控制,从而才能够保证盈利。如财务与业务之间相互分离,则会导致业务无法获得企业财务的指导,在上述背景下开展业务,将导致业务的成本无法被有效控制,从而导致企业的盈利水平下降,对企业的发展造成阻碍。

2.3 信息风险发生率高

信息风险发生率高,与当前大数据时代的特征存在一定联系。例如:在企业内部网络中,一旦黑客入侵,便会导致部分数据被窃取,从而影响企业的财务安全,对企业发展不利。另外,同样存在病毒入侵的情况。部分文件以及软件通常携带病毒,如会计工作人员在接收上述文件时,未利用计算机的防火墙功能对软件病毒进行排查,则很容易导致计算机被病毒感染,从而导致信息安全无法得到保证,增加风险发生的可能。

2.4 数据分析存在难度

在财务与管理会计融合的过程中,后者在制定管理方案的过程中,对前者所提供的数据的总量、准确性等,均具有一定要求。一旦前者无法提供满足需求的数据,便会严重增加管理会

计的工作难度。另外,在会计工作落实的过程中,财务人员初次在财务与管理会计融合的模式下工作,也会难以实现对财务数据的识别,无法真正通过分析,为管理会计提供有用的数据。上述情况的存在,均会对财务与管理会计的融合造成阻碍。

2.5 人才素质有待提升

导致人才素质未提升的原因,与选拔与培训两方面因素有关。从选拔角度分析,一旦企业在选择会计工作人员时,未对其能力进行考核,未了解其是否掌握财务与管理会计融合的知识,则会导致工作能力下降,不适宜在大数据时代下做好企业会计工作。从培训角度分析,一部分企业针对已有的会计人员,并未组织其进行财务与管理会计融合的培训,导致其能力无法提高,无法满足工作要求。以上问题,均会严重阻碍财务与管理会计的融合。

3 财务与管理会计融合的策略

3.1 提高重视程度

为了促使企业财务与管理会计能够充分融合,提高对两者融合的重视程度是关键。对此,企业的管理层,应认识到大数据时代的特征,认识到在上述背景下,如未将财务与管理会计融合,将会对企业的发展造成阻碍,从而从制度的层面出发,为两者的融合奠定基础。提高重视程度,关键在于宣传,单独管理层重视,依然无法保证两者充分融合。对此,建议企业加大力度对财务与管理会计融合的重要性与优势进行宣传,通过召开大会等方式,使会计工作人员认识到,两者的融合能够有效降低自身的工作难度,从而使其能够积极对两项工作进行落实。只有采用上述方法进行管理,才能够在更大程度上为两者融合速度的加快提供保证。

3.2 财务业务内容结合

财务与业务内容相互分离,是财务与管理会计在融合过程中面临的主要问题。而两项内容的分离,与多种因素均存在一定联系。在企业会计工作中,两者均需要向着各自的方向而延伸,才能够达到融合的目的。对此,企业应当首先认识到财务与业务内容结合的重要性,在业务开展之前,财务会计需要为其提供一定的财务数据,使其能够了解业务开展的成本,从而实现对其成本的优化控制。上述策略的时候,对管理会计工作质量的提升,以及财务与管理会计的融合水平的提高,同样具有重要价值。

3.3 积极预防风险

与以往的时代不同,大数据时代下,企业会计的信息量更大,数据更加庞杂。此外,还必须从纸上转移到计算机中。各项数据均需要在计算机内部存储,并且借助网络进行传输。在此期间,新的风险便会产生。各项风险的发生,均会严重影响企业的会计工作质量,影响会计信息的安全。可见,对信息风险进行应对,具有一定必要性。对此,建议企业首先建立防火墙,在计算机中,防火墙能够实现对病毒入侵的抵挡,从而保证数据安全,为财务与管理会计数据安全提供保证。另外,还需要运用密钥技术,对信息安全进行保护。

3.4 做好数据分析

大数据时代的特征之一,便在于数据量大,在企业会计工作中,同样体现出了上述特征。企业会计工作量的提升,会导致数据分析的规模更加庞大,而上述情况,必然导致工作难度增加。一旦数据分析不准确,便会导致企业会计缺乏足够的准确性,影响工作质量。因此,需要做好数据分析工作。对此,建议企业引进相关数据分析信息化系统,借助系统的优势,通过信息

化的手段实现对数据的分析,并将分析结果纳入到管理会计工作的参考内容中,提高会计工作质量。做好数据分析工作,关键同样在于对数据进行整理。对此,财务会计工作人员应当在制定财务报表之后,通过信息化软件,将其传输给管理会计,而管理会计则可以通过大数据技术,对财务数据进行分析,据此制定自身的管理会计工作方案,提高工作质量,促进两者融合。

3.5 提高人才素质

在企业中,财务与管理会计的融合,需要大量人才而实现。现有的会计工作人员,均已经适应了以往财务与管理会计相互分离的工作模式。如需适应两者相融合的模式,还需要一定时间作为支撑。如人才是素质迟迟无法得到提升,则会导致两者的融合无法尽快实现,最终影响企业的会计工作质量。因此,企业应当针对会计工作人员做好选拔以及培训工作。在人才选拔的过程中,要保证其本身具备较高的素质,对财务会计与管理会计均具有一定的了解,并且能够真正在两者融合的模式下进行工作,从而提升两者融合的效率。而针对已有的财务会计以及管理会计,企业则应当组织其进行培训,使其能够掌握在财务与管理会计融合模式下的工作方法以及思路,保证能够尽快适应工作。

4 结束语

综上所述,本文针对大数据背景下企业财务会计与管理会计融合策略的研究,为市场中的各类企业均提供了参考,能够使企业认清大数据时代的特征,了解大数据背景对企业会计工作所提出的要求,并且主动将财务与管理会计相互融合,分析当前两者分离的原因,并明确两者在融合过程中面临的问题,与此同时,采取针对性的措施,为两者的融合奠定基础,从而提高自身的会计工作整体水平。为了达到上述目的,在未来,相关企业管理层应当提高对财务与管理会计融合工作的重视程度,将其提高到制度层面进行研究,为两者的融合提供保证。需要从工作衔接方面,将两者相互融合,避免出现分离。另外,还需要积极引进信息化技术,通过现金的技术,对数据进行统计以及分析,降低分析难度,保证统计结果的准确性,同时主动预防数据风险,保证财务数据安全。为了尽可能实现上述目标,企业同样需要加强人才选拔,做好人才培养,保证工作人员能够充分掌握猜我与管理会计两者的区别,对两者相互联系,提高工作质量。

参考文献

- [1]邢晓昀.“互联网+”时代财务会计与管理会计融合问题的研究[J].科技经济导刊,2021(05):182-183.
- [2]王茹.新经济形势下企业财务会计与管理会计融合发展思考[J].今日财富,2021(05):163-164.
- [3]周翠丽.管理会计与财务会计在财务管理中的运用研究[J].商展经济,2021(05):106-108.
- [4]包骥芳.“大数据、云计算”下管理会计与财务会计的融合研究[J].财会学习,2021(04):85-87.